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Drodzy Przyjaciele,

Pater Sancte, sic transit gloria mundi („Oj-
cze Święty, tak przemija chwała tego świa-
ta”) – to wołanie trzykrotnie powtarzał 
mistrz ceremonii, gdy wypalił się pęk ko-
nopi zawieszony na czubku metalowego 
pręta nad papieską lektyką. Był to bardzo 
wymowny obrzęd sprawowany 
podczas historycznych „koro-
nacji” biskupa Rzymu, przy-
wracający realistyczne spojrze-
nie na rzeczywistość.

W Poniedziałek Wielkanocny 
Papież Franciszek odszedł do 
domu Ojca po dwunastu latach spra-
wowania posługi Najwyższego Pasterza 
Świętego Kościoła Chrystusowego. Były 
to lata intensywnego, niemal gorącz-
kowego w rozmaitych wymiarach dzia-
łania, któremu towarzyszyło zaintere-
sowanie i uznanie znacznej większości 
mediów; Ojciec Święty, stawiając czoło 
sprzecznościom epoki, pokonywał wody 
zdradliwej popularności. Teraz Papież, 
który wywoływał tak gwałtowne reak-
cje, wszedł w wymiar prawdy – wymiar 

najbardziej odpowiadający powołaniu 
i naturze człowieka wierzącego oraz pa-
sterza Kościoła. Owocem Jego licznych, 
z pewnością żmudnych wysiłków jest do-
bro, które uczynił z miłości do Chrystu-
sa, na większą chwałę Boga, wpatrzony 
w najwyższy cel – salus animarum (zba-
wienie dusz).

We wspomnieniach tych, którzy go znali, 
będzie Go opromieniać właśnie to nad-
przyrodzone światło. Jest ono tą częścią 
Jego osoby, która pozosatnie z nami jako 
błogosławieństwo. Między Ojcem Świę-
tym a PKWP istniała i nadal będzie ist-
nieć dostrzegalna więź. Umacniał ją nasz 
charyzmat i naszą codzienna działalność 
w powszechnym wymiarze Kościoła. Pa-
pież niezmiennie nas cenił i nam towa-
rzyszył, a my wyraźnie odczuwaliśmy jego 
sympatię. Wyrażała się ona i w tym, że 

swoim autorytetem z radością wspierał 
naszą błogosławioną inicjatywę „Milion 
dzieci modli się na różańcu”. Znakomitą 
okazją ku temu była niedzielna modlitwa 
Anioł Pański. Jak jednak możemy nie do-
strzegać naszej wzajemnej bliskości, jeśli 
chodzi o stosunek do „pierwszej pomocy” 
dla potrzebujących chrześcijan? Strażni-

kiem naszego charyzmatu pa-
pież Franciszek okazywał się 
również wtedy, gdy umacniał 
nas w wierności podstawowej 
zasadzie ukierunkowywania 
działania na duszpasterskie 
potrzeby cierpiącego Kościoła.

Towarzyszyliśmy Mu zawsze w dziecięcej 
modlitwie, prosząc Pana o najlepsze dary 
dla Niego. Teraz we wspólnej miłości po-
wierzamy Go miłosiernej miłości nasze-
go Boga.

Kardynał Mauro Piacenza
Prezydent PKWP

„Między Ojcem Świętym 
a PKWP istniała i nadal będzie 
istnieć dostrzegalna więź”.
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PKWP ŻEGNA OJCA ŚWIĘTEGO

Spotkanie międzyreligijne w Mongolii 
(3 września 2023 r.)

Radość z publikacji DOCAT 
współfinansowanej przez PKWP

Spotkanie z muzułmanami 
i przedstawicielami społeczności 
żydowskiej w Ur w Iraku (6 marca 2021 r.)

Papież Franciszek błogosławi 
niepełnosprawne dzieci na Placu 
Świętego Piotra

PAPIEŻ, który 
lubił niespodzianki
Papież Franciszek był papieżem niespo-
dzianek i „pierwszych razów”. Był też 
żarliwym głosicielem pokoju. Kiedy coś 
było dla Niego naprawdę ważne, potrafił 
też zachować się niekonwencjonalnie…

Mało co charakteryzuje go równie celnie co 
Jego „groźba” wypowiedziana podczas po-
dróży do Afryki w listopadzie 2015 roku, że 
w razie potrzeby skoczy ze spadochronem, 
by odwiedzić Republikę Środkowoafrykań-
ską. Wszyscy odradzali mu podróż do tego 
kraju, w którym szalała wówczas wojna do-
mowa i który większość ludzi znała – o ile 
w ogóle znała – z negatywnych doniesień. 
Tymczasem Papież postawił na swoim, co 
więcej, otworzył tam Drzwi Święte, aby 
symbolicznie zainaugurować Jubileuszo-
wy Rok Miłosierdzia, ogłaszając Bangi, sto-
licę kraju, „duchową stolicą świata”.

Był pierwszym papieżem urodzonym poza 
Europą, pierwszym jezuitą na Stolicy Pio-
trowej i jedynym dotąd biskupem Rzymu, 
któremu dane było spotkać się z żyjącym 
wciąż poprzednikiem. Żadna głowa Ko-
ścioła katolickiego przed Nim nie spotka-
ła się również z patriarchą moskiewskim. 
W ten sposób dokonał czegoś, o czym jego 
poprzednicy marzyli od dziesięcioleci. Był 
też pierwszym papieżem, który odwiedził 
Irak. Regina Lynch, ówczesna dyrektor do 
spraw projektów, a obecna prezydent za-
rządzająca PKWP, miała okazję towarzy-
szyć Mu podczas tej pielgrzymki w marcu 
2021 roku. Najbardziej poruszającymi jej 
chwilami były wizyty Ojca Świętego w Mo-
sulu i Karakoszu, skąd w 2014 roku Pań-
stwo Islamskie wypędziło rzesze chrześci-
jan – teraz dzięki PKWP mogli oni powrócić 
do swojej ojczyzny.

Dwunastoletni pontyfikat papieża Fran-
ciszka naznaczyły gwałtowne nasilające się 
wojny i akty przemocy na całym świecie, 
zwłaszcza w Afryce i na Bliskim Wschodzie, 
a od 2022 roku również na Ukrainie. Bi-
skup Rzymu wobec rozpętanej na naszych 
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Spotkanie międzyreligijne w Mongolii 
(3 września 2023 r.)

Ks. Joseph Fidelis z Nigerii opiekuje się 
ofiarami terrorystów z Boko Haram

Radość z publikacji DOCAT 
współfinansowanej przez PKWP

oczach „trzeciej wojny światowej na raty” 
– jak określał sytuację międzynarodo-
wą – niestrudzenie apelował do sumień 
możnych tego świata, wzywał prostych 
wiernych do modlitwy i prosił Matkę Bożą 
o wstawiennictwo. Kiedy w uroczystość 
Zwiastowania Najświętszej Maryi Panny 
2022 roku mówił o wojnie na Ukrainie, 
z jego oczu płynęły łzy. Wyraził gotowość, 
by osobiście udać się do Moskwy i Kijowa, 
aby zabiegać o pokój. Jednym z najbardziej 
poruszających momentów jego pontyfika-
tu było dokonane tego dnia poświęcenie 
świata, zwłaszcza Rosji i Ukrainy, Niepoka-
lanemu Sercu Maryi.

W Poniedziałek Wielkanocny Roku Świę-
tego Papież Franciszek – cierpiąc już na 
ciężką chorobę – po raz ostatni udzielił 
błogosławieństwa Urbi et Orbi. W swo-
im orędziu wielkanocnym Ojciec Święty 
napisał: „Zwyciężył Baranek Boży! Dla-
tego dzisiaj wołamy: «Zmartwychwstał 
już Chrystus, Pan mój i nadzieja»  […] My 
również jesteśmy powołani do uczestnic-
twa w życiu, które nie zna zachodu”.

W Poniedziałek Wielkanocny Papież od-
szedł do domu Ojca i mamy nadzieję, że 
czeka tam na niego życie w niekończącej 
się radości Paschy.

Spotkanie z patriarchą Cerkwi moskiewskiej Cyrylem w Hawanie (12 lutego 2016 r.)

Papież przytula „jedno 
z tych najmniejszych”

25 marca 2022 r. papież Franciszek 
poświęcił Rosję i Ukrainę Maryi

Wzruszające spotkanie w tłumie wiernych
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Papież Franciszek – przyjaciel  
i mecenas PKWP

Modlitewna inicjatywa 
PKWP – pielgrzymująca ikona 
Pocieszycielki Syryjczyków

Delegacja PKWP w Watykanie

Papież Franciszek podczas audiencji 
generalnej na Placu Świętego Piotra

Jeszcze będąc arcybiskupem Buenos 
Aires, w 2001 roku Jorge Mario Bergo-
glio napisał do nas list, w którym opisał 
intensywną i niestrudzoną działalność 
duszpasterską w swojej archidiecezji, 
poprosił nas o pomoc i obiecał, że bę-
dzie się modlił za wszystkich pracowni-
ków i ofiarodawców naszej organizacji.

Po wyborze na papieża na mocy swoje-
go urzędu stał się naszym „najwyższym 
przełożonym”, jako że w 2011 roku nasza 
organizacja zyskała status fundacji papie-
skiej. Już kilka miesięcy po inauguracji 
pontyfikatu podczas audiencji general-
nej skierował do pracowników PKWP oraz 
wszystkich, którzy nam pomagają, takie 
słowa: „Drodzy Przyjaciele, niech Pan spra-
wi, by Wasze modlitwy i zaangażowanie 
na rzecz misji Kościoła na całym świecie, 
zwłaszcza tam, gdzie przeżywa on trud-
ności duchowe i materialne oraz jest dys-
kryminowany i prześladowany, przynosiły 
coraz większe owoce. Z serca Wam wszyst-
kim błogosławię”.

Ojciec Święty nie poprzestawał jednak na 
słowach zachęty, lecz wspierał nas także 
czynem. Tak na przykład wystawił na aukcji 
podarowany mu w 2017 roku przez produ-
centa unikatowy egzemplarz Lamborghi-
ni Huracan, a większą część dochodu ze 
sprzedaży podarował PKWP, aby wesprzeć 
odbudowę chrześcijańskich wsi na irac-
kiej Równinie Niniwy. Papież Franciszek 

był również pierwszym darczyńcą naszej 
kampanii Be God’s Mercy („Bądź miło-
sierdziem Bożym”), którą rozpoczęliśmy 
w Roku Miłosierdzia, aby na prośbę następ-
cy Piotra spełniać na całym świecie uczyn-
ki miłosierne.

Ważna była dla niego zwłaszcza nasza 
zainaugurowana w 2019 roku inicjatywa 
„Pocieszcie mój lud”. Ojciec Święty bło-
gosławił różańce przeznaczone dla chrze-
ścijańskich rodzin w Syrii, które podczas 
wojny straciły swoich bliskich. Oprócz 
tego pobłogosławił ikonę Matki Bożej Bo-
lesnej Pocieszycielki Syryjczyków, która 
następnie przez trzy lata pielgrzymowała 
po trzydziestu czterech katolickich i pra-
wosławnych diecezjach Syrii.

Poza tym systematycznie zapraszał dzieci 
na całym świecie, by przyłączały się do ini-
cjatywy modlitewnej „Milion dzieci modli 

się na różańcu” i modliły o pokój na ziemi, 
oraz wzywał wiernych do udziału w innych 
akcjach promowanych przez PKWP.

Opłakujemy naszego wielkiego Przyjacie-
la i Mecenasa, licząc na to, że teraz, będąc 
u Boga, tym bardziej będzie spełniał swoją 
obietnicę wstawiania się za Wami i nami 
w modlitwie, abyśmy wspólnie pomaga-
li Kościołowi wszędzie tam, gdzie jest on 
w potrzebie.

Drodzy Przyjaciele,
Na podstawie naszych spotkań z papie-
żem Franciszkiem i Jego publicznych 
wystąpień, wiemy, jak ważni byli dla 
niego chrześcijanie cierpiący wskutek 
prześladowań i dramatu wojny. Myślę 
tutaj o jego codziennych wieczornych 
rozmowach telefonicznych z członkami 
malutkiej chrześcijańskiej społeczności 
w Gazie. Wiernych, którzy po wybuchu 
wojny w październiku 2023 roku znaleź-
li schronienie w parafii Świętej Rodziny, 
jego bliskość pocieszała, a dzieci cieszyły 
się na myśl o codziennym telefonie ko-
chanego „Dziadka”.

Sama byłam świadkiem, jaką troską Pa-
pież jako dobry pasterz obdarzał swoją 
małą trzodę w Iraku, gdy odwiedził ten kraj 
w marcu 2021 roku. W Karakoszu, najważ-
niejszym chrześcijańskim mieście na Rów-
ninie Niniwy, widziałam jego poruszenie 
świadectwem katolickiej matki Dohy Sabah 
Abdallah, której syn został zamordowany 
podczas inwazji Państwa Islamskiego.

Przesłanie jej wystąpienia zainspirowało 
Ojca Świętego do przypomnienia nam pod-
czas lotu powrotnego do Rzymu o znacze-
niu przebaczenia – zwłaszcza przebaczenia 
nieprzyjaciołom. „To czysta Ewangelia” 
– powiedział.

Niech Pan obdarzy Go wiecznym 
pokojem. Będzie nam Ciebie 
brakować, Ojcze Święty.

Regina Lynch z papieżem Franciszkiem 
podczas lotu do Iraku


